

大道之行

——广东潮阳内外发力实施“反哺工程”纪实

朱建华

代表区委、政府郑重承诺,所有反哺项目都将公开透明,尤其欢迎乡贤带资自建,募捐资金政府绝不留用一分一厘。主政者执政为民的真诚,深深感动着参会的每一位乡贤。3天时间、三座城市、三场募捐座谈会,乡贤们共认捐公益项目资金5.2亿元。

随后,陈新造的团队趁热打铁,回到家乡又举办了一场公益募捐座谈会。本土企业家们一听在外乡贤慷慨解囊,踊跃支持家乡建设,更是不甘落后,当场又认捐了3.5亿元。



2012年12月12日,从上午潮阳首届大峰慈善文化节开幕,到下午的名家书画作品义卖、区公益基金会成立仪式,再到当晚的慈善晚会,公开举牌,潮阳的“乡贤反哺工程”由此被推向高潮。当天认捐的公益项目资金,更是从8.7亿元,攀升至10.887亿元!

为扩大战果,2013年7月,陈新造再次率团,先后在上海、北京和潮阳本地举行了4场公益基金募集活动,再次募集项目捐款约8.2亿元。之后,许多乡贤主动联系,上门认捐,不到一年时间,潮阳募集到的公益项目资金近21亿元,涉及民生、交通、教育、文化等项目304个。目前已建成项目172个,累计投资近6亿元;在建项目53个,计划投资7.2亿元。乡贤反哺,大幕开启,慈心善举,感天动地……

春潮已经涌起,潮阳振兴在望!

经济反哺:打造特区增长极振兴起飞的战略引擎

百载商埠,潮声不息。天下潮商,以其独有的商业眼光,开放包容的性格,海纳百川的宽广胸怀,自强不息的拼搏精神,屹立于南海潮头。陈才雄就是杰出潮商中的一员。事业的成功并非是陈才雄追求的终极目标,兼济天下的大商情怀才是他孜孜以求的更高境界。而投资潮阳又是来自乡贤对故乡的向心力。

陈才雄打造的阳柳新河湾花园工程,将成为粤东地标建筑,总投资40亿元,占地17公顷,建筑面积逾百万平方米,除可提供3000多套安居房外。这座集购物、娱乐、休闲于一体的多元化大型综合商业广场落成后,预计新增就业岗位1万多个,年创税逾亿元。乐善好施的家风在陈氏家族中继续传承和弘扬,在区委区政府组织实施的“反哺工程”中,陈才雄再次积极响应号召,先后慷慨认捐1.5亿元,其中5000万元用于中山中路、中山西路、西环城路等市政建设,1亿元将用于杜桂森学校项目建设。除此之外,多年来,陈才雄先后捐资支持家乡兴学助教、文化事业、修桥造路、社会治安、扶贫济困等方面的建设,至今,其总捐款已超过2亿元。

深圳市潮汕商会会长吴开松领衔集资建设潮阳迄今最大的经济反哺工程——厦深铁路潮阳站站前广场及进出站路项目。该项目总投资50亿元,主要对厦深铁路潮阳站首期市政配套设施,包括进出站路、站前广场、客运枢纽站,以及周边物流商贸配套设施、物流枢纽中心、仓储中心、酒店及餐饮服务等进行规划建设。打桩机猛烈敲击着潮阳这片干渴的土地,扬起漫天烟尘,100台挖掘机、推土机同时作业,昼夜不停。从深圳赶来的财团老板们,脚穿水鞋,率领9支工程队在工地日夜苦战。

思维前瞻的裕通创投集团董事长张钦州不顾亲朋劝阻,抱定反哺家乡的信念,在潮阳一片无人看好的荒地上,硬是斥资5亿元,历时4年建起了一座金碧辉煌的五星级大酒店。之后又斥巨资在酒店旁边建起有近50万平方米高档住宅组成的“裕通花园”。信守“诚”、“信”、“义”的张钦州超前建起的裕通大酒店,以每年亏损一千多万元的代价,为美化潮阳环境、拉动潮阳经济而默默坚守,成为潮阳东部新城大开发的奠基者与领军者。

经济反哺工程的实施推进,离不开潮阳各级干部的执行力。厦深铁路潮阳站项目,让48岁敢打硬仗的谷饶镇委书记张元武,感到了从未有过的重任。上级要求工期约19.6公里的进出站路要在铁路通车前便投入使用,工期缩短到不足一年!沿途拆迁涉及13个村(居),占地面积1310亩,查文确认拆迁量达11万平方米,群众动员说服工作量巨大,压得他喘不过气来。在陈新造倡导的“善学习、快节奏、敢担当、抓落实”主题实践活动中,擅长做思想政治工作的张元武一个村一个村召开村民代表大会,仅用4天就完成道路建设的征地工作,创造了土地征用的“谷饶速度”。大决战就这样开始了,张元武率领镇村干部披星戴月,提速推动237户房屋的拆迁,170多穴坟墓的迁移,确保了工程的如期上马……

而和平镇镇委书记张国春,所面临的却是产业转型升级的严峻考验。随着科技进步和产品更新换代,传统的录音、录像制品面临被淘汰。要么坐以待毙,要么闯出一条新路!不服输的张国春毅然选择了后者。以工业为依托,建设大市场;以市场为导向,引领转型升级;以规划集约型、突破用地瓶颈的新战略,让和平镇工业重现生机。

在潮阳区委、区政府的引领下,有一大批企业在经济反哺和转型升级中实现了凤凰涅槃:金叶科技开发有限公司建成了国内第一条造纸法再造烟叶标志性生产线,其拥有自主知识产权数量居全国再造烟叶行业之首;骏荣纺织有限公司已成为全球领先的顶级内衣生产制造商之一;骏达实业有限公司2012年转型投产英规BS电器配件,并获得英国、阿联酋、沙特、新加坡、马来西亚等国家的出口认证证书。

自古潮阳出侠士。被纺织界称为“中国经编王”的张盛

坚,儿时便深受海洋文化影响。他吃苦耐劳,敢闯敢为,上世纪八十年代就离家出走闯天下,只身来到深圳打工。1997年回乡创办绣花机厂。张盛坚凭借着超人的智慧和坚忍不拔的性格,自主开发设备,绣花机一度超越日本田岛百林达公司,称雄世界。2000年开始自主研发经编机,挑战德国,很快便实现了电子化、数控化,跃居全球前列,成为中国经编机行业的领航企业。经编技术因具有更高的技术集成,更快的生产速度,更耐特殊环境需求等特性,已成为现代纺织前沿技术的引领者和集成者。张盛坚愈来愈强烈地感受到,潮阳的传统纺织工业要彻底改变散、乱、小的落后局面,就必须以经编技术为龙头,走集约化园区化之路。在潮阳经济反哺浪潮中,怀揣振兴中国纺织工业梦想的张盛坚决定投资40亿元,在潮阳高标准、高起点建设一个粤东规模最大、设备最多最先进、产品档次最高最全、花边面料产量最多、拥有国际先进技术水平、涵盖经编机械、经编产品等产、学、研、销于一体的经编工业园,力争三年内实现产值30亿元,五年内发展成为汕头最具潜力的优质上市公司。

振兴粤东谱新篇。伴随着集中拆解、集中治污的贵屿循环经济产业园、与中国电子集团合作总投资60亿元的中瑞(南方)云计算科技园、与央企洽谈合作开发的东部新城和金浦梅花工业园项目的快速推进,潮阳由“小草经济”变为“大树产业”的前景愈发清晰了……

经济反哺,世纪启航,工业兴区,朝阳升起!

民生反哺:为民请命建设幸福之区的崇高使命

练江澎湃,幸福扬帆。建设美丽幸福新潮阳,是陈新造追求的崇高使命。来潮阳上任不久,陈新造就在一次调研中向乡贤郑立平说起如何为潮阳百姓干几件实事,但区财政捉襟见肘发工资都成问题。郑立平当即表示愿意拿出几百万元补贴政府财政不足。让郑立平始料未及的是,陈新造却表示,政府不要乡贤一分钱,而是希望乡贤能把更多的钱用在为改变家乡落后面貌上。从这一刻起,这位作风正派一心为百姓谋幸福的新书记的公信力便牢牢扎根在深受感动的郑立平心底。对党委、政府的信任,成为了他和众多乡贤日后参与潮阳“反哺工程”的原动力。

建筑工出身的郑立平,1997年底带着在外打拼靠承包工程积累起来的财富回到家乡。他认定,先富起来回报社会的最好方式就是“兴学育才”。自1998年他投资7000多万元在潮阳创办三所幼儿园,2000年投资3亿元创办“潮阳实验学校”,规范化现代化的办学机制,从全国各地聘请来的优秀师资人才,使潮实的教学质量名列广东省前茅。创造了本科上线率97.8%,一本上线率65.1%,2人获省总分状元,6人获省单科状元,67人考入北大、清华的民办教育奇迹。学校还获得北京大学“中学校长实名推荐制”资格,清华大学“新百年领军计划”推荐资格和清华大学“优秀生源基地”称号,成为中国教育改革的另一面鲜艳夺目的旗帜。

有这样一组数字记载着郑立平在潮阳民生反哺工程中的杰出贡献:2007年投资700万元捐建平北小学;2009年捐资300万元助建后溪中学;2009年投资4000万元兴建潮阳孔庙;2013年1月投资3000万元修建中华路和平北路溪妈祖公园;2013年5月投资1000万元修建城北四路及北闸之间连接道路;2013年7月投资1000万元修建城北四路;2012建建潮实教育慈善基金会,至今投入资金2500多万元……据不完全统计,十几年间郑立平捐资公益事业已超过2亿元!

这是何等博大的人间大爱啊!

72岁的郑开德似乎与郑立平有着相同的经历。“烈日下、风雨里,五更出、月下返,贩粮油、卖豆粮”骑过的载重红棉单车记载着他青年时期创业的艰辛。热爱家乡的他,慷慨捐资,投资1.8亿元兴建金堡中学。之后他再捐资3000万元,用于学校宿舍楼建设。“别人好,自己才好”,父亲的一句话影响了郑开德一辈子,正是在这种理念的引导下,修桥筑路,他捐资2000多万元;捐资改水,他奉献400万元;兴修水利,他拿出200多万元;建设街道老年活动中心,他捐资200多万元;兴建卢厝池公园,他投入1000多万元……郑开德捐资总数已高达2.6亿元!

执政为民,已成为潮阳各级领导的座右铭。建设潮阳幸福之区已成为潮阳执政团队的自觉行动。已成为57岁的吴锡贵,担任文光街道党工委书记已有十载,为民生反哺工程四处奔波,日夜操劳,积极发动乡贤30多人,认捐项目44个,认捐总额高达3.21亿元!中华路改造拆迁,7天硬是要说服户主搬走沿街10个铺面,这又是怎样艰苦的一场硬仗啊!吴锡贵将街道干部分成10个小组包干负责,时间倒推,反复约谈,耐心蹲守,为化解矛盾,他连续7个昼夜与业主面对面谈心,背靠背做工作,啃下硬骨头,做通钉子户,使这项德政工程、民心工程得到顺利推进……

已担任棉北街道平北社区30年村干部的老书记李良金,事事折射出社区党支部的先锋模范精神亮点。服务站、农家室、潮乐社、婚育学校配套影剧场、平北公园、护城河广场,处处彰显着民生反哺的新风尚。

棉城风景好,文光气象新。一座座公园郁郁葱葱,一条条大道宽阔平坦,一片片现代楼宇拔地而起,这就是在民生反哺浪潮中民生幸福指数快速提升的新潮阳……

文化反哺:重塑“海滨邹鲁”精神家园的复兴之魂

一个族群的觉醒,首先是文化的觉醒;一座城市的自信,关键是文化的自信。

潮阳有韩愈与大颠的足迹,有文天祥与莲花峰的情结,有宋大峰与和平桥的善缘,有祖先创造并传承下来的刚烈英歌、纤秀剪纸、典雅华贵的笛套音乐,有东山的雄奇、西岩的秀美、国宝级文光塔名胜……

一个地区或民族的向前发展,更多还是要依靠文化力量的推动。作为有着得天独厚文化优势的古邑潮阳,是否更应该注重文化的传承和发展?

这便是陈新造站在经历了千年风雨的文光塔下的思考。

2012年3月的一天,陈新造到1982年成立的潮阳博物馆做专题调研,在面积不到280平方米、条件简陋的库房里,他看到一批名贵古书画因长期得不到有效保护,部分已被虫蛀,严重腐破。那一刻,陈新造既为祖先创造并留下那

么多智慧结晶的宝贝而自豪,又为一大批国宝级文物因为得不到有效保护面临毁环而心痛不已。就是在那一刻,他下定决心要通过文化反哺建一座有潮汕文化特色的现代博物馆。可是,来自方方面面的不同声音成了潮阳文化反哺的阻力:保工资都困难还建什么博物馆?这不是搞面子工程,就是作秀!陈新造的回答坚定而果断:“没有条件创造条件也要上,一定要给子孙后代留下文化之根!”他为此四处奔走,获得乡贤的热烈响应与支持。在不到一年时间里,各地乡贤为建博物馆的认捐便超过6000

万元。同时,他又大胆启用懂文化的专业人才汕头作协主席董建伟担任区文广新局局长。在区委常委、宣传部长池小玲、副区长陈纯浩、董建伟等“5加2、白加黑”的拼搏操劳下,一座建筑面积超过4500平方米的新博物馆于2013年10月主体封顶,并将于今年春节前局部开放。

提起潮阳的文化反哺,不能不说陈桂洲。

2012年,陈桂洲捐赠了6800万元,用于潮阳本地小学校园建设。就凭这一认捐,他在中国《2013胡润慈善榜》的榜单中名列第21位。他捐助几十万元,使五胞胎婴儿成活并健康成长的故事,更是广为传颂。

笛套音乐,这一古老文化瑰宝面临失传的时候,陈桂洲加入了抢救的行列。他成立了东信文艺协会,投资130多万元,组建了笛套乐队,应邀参加“中国(上海)第八届国际艺术节”,把潮阳笛套音乐推上了国际艺术舞台。笛套音乐被国家列入第一批非物质文化遗产。之后他又斥资5000万元,在自家20多亩土地上,兴建了以体现潮阳民间建筑艺术为主,融集岭南园林、苏州园林、北京四合院等建筑风格于一体的潮阳笛套音乐纪念馆和东信文艺培训基地。

至今,当代儒商陈桂洲用于文化、教育等方面的捐款累计已达1.34亿元!

潮阳走出了一条“政府搭台、民间出资、群众参与”的文化惠民的新路子。在乡贤的资助下,拍摄影片《大峰祖师》。2013年春节至元宵节期间,区委、区政府成功举办了“潮之春——潮阳第二届春节文化节”,又一次为群众带来了丰盛的节日文化大餐。迎春文化节期间,张高翔、姜克美、陈佐辉、马海生等一批潮阳籍艺术家回乡义演,名家荟萃,名曲悠扬,载歌载舞,喜庆热烈。义务撰写春联、迎春灯谜竞猜、迎春书画笔会、迎春剪纸展演、新年诗歌朗诵会、迎春电影放映,等等。让潮阳城乡群众在新春假期中尽情品味潮阳新年的温馨和精彩。万盏彩灯绵延数公里,整个潮阳城成了人的海洋,花灯的世界,欢乐的天地……

文化反哺已彻底改变了潮阳文化设施落后的局面,共建起181家“农家书屋”,73个文化室,65个图书阅览室,141个文化广场(公园),100个戏台。区文化馆、图书馆、博物馆集美丽建在区文化中心广场附近,与屹立千年的文光塔形成一道美丽的风景线。一批文化遗产得到发掘整理;一批文物得到有效保护;一批“非遗”得到弘扬传播。

顽强务实,勤奋开拓,敢冒敢闯,善于经营,刻苦勤劳,创新求变,豪爽诚信,乐善好施,爱国爱乡……这些都是新时期弥足珍贵的潮阳精神!

得风气之先,扬文化之力,新时期潮阳精神,已成为潮阳振兴崛起的复兴之魂!

潮阳实验:创造新型增长方式振兴崛起的“潮阳样板”

大潮起东方。地处粤东的潮阳正迎来世纪崛起走向复兴的新时代。2013年2月27日,作风务实、颇具开拓能力曾担任过广东省广播电视台团委书记、省科协副秘书长、潮阳区委副书记的林定亮,又被上级党委从南澳调回潮阳担任区长。这位既有省直机关干部视野,又经历十年基层工作的磨砺,既见证过2003年潮阳设区的改革发展历程,又在南澳县任上小试牛刀,实现海岛“桥、水、电”三大跨海工程开工建设开拓者,成为陈新造的“最佳拍档”。他上任伊始的表态只谈三句话:“实干兴邦,空谈误国”、“与潮阳伟大事业相比,任何个人得失恩怨都将微不足道”、“政府的工作主要是抓落实”。团结务实的领导班子,充满朝气的干部队伍,市委书记陈茂辉、市长郑人豪及汕头市委、市政府的鼎力支持,让日夜兼程勤奋工作,经常在办公室加班加点的,哪怕是中午能眯上半个小时就是最大享受的陈新造对潮阳的未来充满信心。

创造新型增长方式的“潮阳样板”已取得五个明显提升:主要经济指标的首位度有明显提升;发展的质量有明显提升;城区扩容提质、集聚发展、幸福和谐的有效有明显提升;乡贤民生反哺、投资反哺、文化反哺、智力反哺的成效有明显提升;对潮阳传统文化的发掘弘扬有明显提升……

面向未来,陈新造、林定亮和潮阳的开拓者们充满期待:以练江北岸、榕江南岸为重点,打造“三大经济成长极”:“沿海城市经济增长极”,重点规划建设“东部、练江、海湾”三个新城,“能源、海港工业、现代服务业、现代制造业、海产品加工贸易”五个基地;“练江工业经济增长极”,重点发展战略性新兴产业、装备制造工业、高新技术产业、商贸物流业,加快优化提升针织内衣、音像塑料等传统优势产业;“榕江生态经济增长极”,立足自然生态环境保护,注重保护耕地存量,主要发展观光农业、环保产业、都市生态旅游、花卉基地等产业。依托高铁、高速公路,构建网络完善、布局合理、运行高效的一体化综合交通体系。海门产业转型升级区、贵屿循环经济产业园区、梅花工业园区将在练江之畔、榕江之滨快速崛起,“东南扩展、北部延伸”,“南海明珠”大放异彩……

潮阳的“反哺工程”之所以能取得成功,来源于潮阳党委、政府的公信力,三级干部的执行力,全区上下的凝聚力,乡贤对故乡的向心力,“大峰精神”的感召力。

潮阳的执政创新实践足以表明:只要主政者心系人民群众谋发展,千方百计干实事,就能干成事、大发展。只有中国共产党才能带领人民群众进行如此动人心魄的伟大实践。

潮阳的“反哺工程”才刚刚开始,未来之路还很长、很长……致富思源潮阳人,必将奏出更加华美的世纪乐章。

制度自信、理论自信、道路自信。“凝心聚力”已成为中华民族的“复兴之道”。

大道行天下,圆梦在粤东。“美丽幸福新潮阳”正是21世纪中国梦的一部分。大道无边,潮阳崛起!

走向世界 中国特色城市